
Context

Current Level of Study

18,776  
Undergraduates

4,025 
Postgraduates

SUSI Grant Recipients

36% 
Receiving or 

due to receive

64% 
Not receiving

1st Year45%

2nd Year22%

3rd Year18%

4th Year13%

Current Year of Study

Overall Survey Response Rate

Representing approximately 10% of the 3rd level student population



Current Accommodation Arrangements

Do you have accommodation for the 
upcoming /current academic year? 

What sort of accommodation are you living in/
plan to live in during the academic year?
Excludes the 31% of respondents who indicated that they plan 
to live in their family home.

How do you travel to your place of study? How far is your term time accommodation 
from your place of study?

Rent Range (per month)

Do you pay for bills/other costs in 
addition to the rent? 

€100

€1,660

YES 54% NO 46%

0-5km 6-10km 11-25km 25-50km 50km+

42%

Public 
transport

36%

Walk

18%

Car or 
Car-share

3%

Cycle or 
e-scooter

1%

Multiple 
modes

24%
Off campus PBSA

21%
On campus PBSA

36%
Shared house/apartment

19%
Lodging with landlord

31% 
Plan to live at home

13% 
Don't have

56%
Have

Average €697

48% 14% 14% 13% 11%



Satisfaction with Current Arrangements

Difficulty finding suitable term-time accommodation
Satisfaction with 
current term-time 
accommodation

Primary reasons for  
being dissatisfied
Of the 35% reporting being in a 
‘neutral,’ ‘somewhat dissatisfied,’ 
or ‘very dissatisfied’ state 
regarding their accommodation.

23%

42%

19%

12%

4%

Very satisfied

Somewhat satisfied

Neutral

Somewhat dissatisfied

Very dissatisfied

21%
Cleanliness

16%
Size of room

31%
Cost

45.6% 
Very Difficult

15.5% 
Not  

Difficult

27.7% 
Difficult



Cost
Proximity to 
place of study

Security Privacy

Cleanliness

63.5% 15.6% 7.3%

4.1%

5.3%

1.6% 1.3%

1.2%

Preferences

If cost was not a consideration, what kind of accommodation 
would you choose for the academic year?

Factors influencing choice of accommodation (first preferences)

 Restrictions imposed by landlord    Size of room    Proximity to recreational facilities
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8.3% 
Own/Family 
Home

33.2% 
Apt/House

0.4% 
Landlord – shared room

3.7% 
Landlord  

– own room

4.6% 
Private PBSA

8.1% 
Higher Education 
Institution owned,  

off-campus

41.7% 
Higher Education Institution 

owned, on-campus




